

УДК 338.1(430) (575.2)(04)

## НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ ЕДИНОЙ ГЕРМАНИИ: ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ

*Хольгер Грэн*

Дается краткий обзор экономического положения и внешнеполитической роли ФРГ за последние 20 лет, прошедшие после объединения восточной и западной частей страны.

*Ключевые слова:* Германия; объединение; экономика; политика.

В 2009 г. Германия широко отметила 20-летнюю годовщину падения Берлинской стены, а 3 октября 2010 г. исполнилось ровно 20 лет со времени официального объединения Германии в единое государство. В следующем 2011 г. Кыргызстан также отпразднует важную дату – 20-летие обретения государственной независимости.

Рассмотрим различные аспекты развития современной Германии: экономическое положение и роль на международной арене. Остановимся на произошедших в ФРГ переменах за последние 20 лет, а также их влиянии на жизнь граждан нашей страны.

Необходимо признать, что экономический и финансовый кризис 2009 г. сильно повлиял на экономическую активность. ВВП Германии на 2009 г. составил 5%, т.е. понизился сильнее, чем в других промышленных странах. Тем не менее, Германия имеет сильные позиции страны-экспортера. Считаем, что в этом году экономический рост снова достигнет 3% (по данным Бундесбанка), а IWF прогнозирует повышение до 3,5%. Германии трудно конкурировать с Китаем и Индией, экономический рост которых составляет 10% в год. Но по сравнению с другими европейскими государствами экономика ФРГ имеет хорошую динамику,

сегодня республике выполняет роль локомотива Евросоюза. Успешному экономическому развитию способствовали реформы рынка рабочей силы. В 2009 г. наметилась тенденция к значительному снижению безработицы как в Западной, так и в Восточной Германии, о чем свидетельствуют данные статистики (см. таблицу).

С воссоединением Германии и введением на территории бывшей ГДР западногерманской марки экономика Восточной Германии уступила в конкурентной борьбе. Большая часть предприятий ГДР технически устарела, в плохом состоянии был жилищный фонд, степень автоматизации на предприятиях была незначительна. Когда существовало два немецких государства со своими собственными денежными единицами, ГДР, манипулируя курсом своей валюты по отношению к марке ФРГ, повышала конкурентоспособность продукции своих предприятий. В рамках единой страны подобные валютные операции стали невозможны. Болезненным явлением в Восточной Германии стало сокращение рабочих мест, а многие некогда успешные предприятия были выставлены на продажу. Граждане бывшей ГДР вскоре поняли, что в кратчайшие сроки невозможно поднять их уровень жизни и внедрить в Восточной Германии западные жизненные стандарты. Проблемы переходного периода привели к тому, что немало жителей бывшей ГДР вынуждены были выехать на заработки в западную часть страны, другие же, потеряв работу, получили право на социальные пособия.

На протяжении 20 лет в Германии произошли значительные изменения.

Многие восточногерманские города производят такое же впечатление, как и западногерманские. После объединения страны в Восточной Гер-

Статистические данные по безработице

Год	%	Запад	Восток
2005	11,73	9,88	18,72
2006	10,78	9,06	17,29
2007	9,03	7,45	15,06
2008	7,79	6,43	13,14
2009	8,16	6,91	13,00
2010 (1–9)	7,94	6,82	12,36

мании была проведена большая работа в области строительства: реконструировались улицы и сооружения, ремонтировались электростанции и обветшавшие городские кварталы. Потеря работы – всегда нелегкое испытание. Частично это было компенсировано выплатами пособий по безработице, благодаря западным социальным фондам. Однако данная проблема постепенно отходит в прошлое. Молодые люди как с востока, так и с запада Германии имеют одинаково высокие возможности на трудоустройство. В последние годы ряд преуспевающих предприятий из Западной Германии вкладывают инвестиции на восток страны. В Восточной Германии появилось значительное число конкурентоспособных предприятий в сфере автомобилестроения, оптической и химической промышленности, производства чипов и установок для производства солнечной энергии. В соответствии с современными требованиями предприятия были успешно переоборудованы, и для работы уже не требуется так много сотрудников, как прежде. Происходит постепенное сближение уровня жизни в обеих частях Германии.

Нельзя не сказать несколько слов о международной роли единой Германии. Как известно, до объединения два немецких государства не имели полного суверенитета. Четыре государства-победителя во Второй мировой войне – США, СССР, Великобритания и Франция – узаконили такой правовой статус Германии. Без участия этих стран ФРГ и ГДР не могли объединиться в единое государство, а до 1972 г. два немецких государства не являлись членами ООН. ФРГ в те годы называли: “экономический великан, политический карлик”.

Для нас, немцев, подобные правовые ограничения в чем-то были удобны. Например, когда в 1990 г. началась война на Ближнем Востоке (Ирак напал на Кувейт, а США пришли на помощь), наша страна не участвовала в военной операции. Наше участие состояло в финансовой помощи. После объединения Германия стала играть более важную роль и не может уклоняться от политической ответственности. У нас появились значительно большие политические притязания. Так, мы выступаем за реформу Совета безопасности ООН, которую следует проводить с учетом новых внешнеполитических реалий. Возникают законные вопросы: почему на сегодняшний день в Совете безопасности ООН отсутствуют крупные развивающиеся страны Азии, Африки и Латинской Америки? Почему рядом с США не представлены Япония и Германия? Такая реформа имеет свои трудности: ей препятствуют страны, опасющиеся усиления в своем регионе стран-соседей. Известно, что Пакистан выступает против Индии, а Аргентина препятствует избранию в Совет безопасности Бразилии. Но реформа Совета безопасности необходима и вызвана требованиями времени.

На 2011/12 годы наша страна выставляет свою кандидатуру в непостоянные члены Совета безопасности ООН. Кыргызстан выразил желание поддержать нас, а мы, в свою очередь, поддержим кандидатуру Кыргызской Республики в Совет безопасности на 2013/14 годы. Мы надеемся, что наше участие в работе Совета безопасности ООН принесет пользу и вашей стране.